



巩固拓展经济回升向好势头

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之一

新华社记者 王雨萧 魏玉坤

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,做好全年经济工作至关重要。

7月30日召开的中央政治局会议,指出“要保持战略定力,增强必胜信心”,要求“正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,用好发展机遇,潜力和优势,巩固拓展经济回升向好势头”。

中国经济展现强大活力和韧性

增长5.3%——上半年,中国经济交出一份殊为不易的答卷。

“主要经济指标表现良好,新质生产力积极发展,改革开放不断深化,重点领域风险有力有效防范化解,民生兜底保障进一步加强,中国经济展现强大活力和韧性。”中央政治局会议作出重要判断。

“稳”的态势持续,“进”的步伐坚定——

上半年GDP增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点,月度调查失业率和物价基本平稳;货物进出口总额创同期历史新高;外汇储备规模连续6个月保持增长。

“新的动能累积,‘畅’的循环改善——

上半年,高技术产业增加值同比增长9.5%;最终消费支出对经济增长贡献率达52%,“主引擎”动力更强;货物周转量同比增长5.1%,旅客周转量增长4.9%。6月末我国广义货币(M2)余额同比增长

8.3%。人流、物流、资金流持续改善,“流动中国”展现蓬勃活力。

“超出预期”“高度韧性”,国际人士和外媒对2025年上半年中国经济增速作出积极评价。

“特别要看到,中国经济新的进展和突破,是在外部环境急剧变化的情况下取得的,表明中国经济的抗压能力和内生动力都在进一步增强。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

“保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性”“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”“有力促进国内国际双循环”……会议就做好下半年经济工作作出重要部署。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜表示,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本面没有变,各地各部门落实好会议各项部署,政策连续稳定发力,将有效引导预期、提振信心,为经济稳定运行提供关键支撑。

巩固拓展经济回升向好势头

要清醒看到,当前我国经济运行依然面临不少风险挑战。会议要求“要正确把握形势”,同时指出要“巩固拓展经济回升向好势头”。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵认为,这意味着要在释放内需潜力、促进国内国际双循环、防范化解重点领域风险等方面下更大功夫、想更

多办法,推动经济持续回升向好。

“持续发力、适时加力”——会议这一表述,对下半年宏观政策定下基调。

邹蕴涵表示,持续发力,意味着保持已有政策的连续性稳定性,让经营主体有稳定的政策预期和市场预期,积极巩固稳增长成果;适时加力,则保留了推出增量政策的灵活空间,根据形势变化加大逆周期调节力度,确保完成全年经济社会发展目标任务。

夜幕降临,位于河南开封的万岁山景区灯光璀璨。非遗打铁花、古风巡游等特色活动让游客变身“剧中人”,沉浸式感受武侠世界的豪情。

“我们上新了100多场节目,今年以来客流量同比增长超200%。”万岁山武侠城营销中心品宣部经理王雪莹说。

增强发展内生动力,必须充分发挥内需尤其是消费的“主引擎”作用。

“要按照会议部署,培育服务消费新的增长点,打造服务新业态、新场景,加快补齐教育、医疗、养老等领域供给短板,充分激活国内大市场的强大动能。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬说。

以深化改革开放激活发展动能

“从取号、扫码、刷脸、拍照到办理结束,全程才5分钟,太快了!”在福州市行政服务中心,刚办理完出租车从业证的谢先

生感慨。

企业信息变更“一件事”、开办餐饮店“一件事”……福州以“高效办成一件事”改革为牵引,持续推动更多重点事项从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

改革是发展的动力。

重庆推动不符合规定的文件按相关程序加快修改废止,安徽实行企业省内迁移“一键直达”……各地以深化改革进一步激发经营主体活力、畅通国民经济循环。

夯实科技自立自强根基,培育壮大新动能。“会议明确坚持以科技创新引领新质生产力发展。要持续推动科技体制改革,统筹传统产业升级和新兴产业培育壮大,激活发展内生动能。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

开放是中国经济的活力之源。会议强调,“要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘”。

近期,从允许合格境外投资者参与ETF期权交易,到支持有条件的国家级经开区开展境外驻点招商……中国稳步扩大制度型开放,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

保持战略定力,增强必胜信心,积极识变应变求变,集中力量办好自己的事,我们有信心实现“十四五”圆满收官,为“十五五”良好开局打牢基础。

(新华社北京8月1日电)

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 柳王敏 熊轩昂

在云南省曲靖市富源县,“硬仗将军”王甲本的故事家喻户晓。这位从乌蒙山区走出的铁血将领,一生戎马,从云南陆军讲武堂的热血青年成长为高级将领,为抗击日寇立下赫赫战功。

王甲本,字立基,1901年出生于云南平彝(今富源县),1918年考入云南陆军讲武堂炮科。后历任国民革命军陆军旅长、副师长。他先后参加了淞沪会战、三次长沙会战、鄂西会战、常德战役、衡阳战役,因其身先士卒,指挥有方,屡立战功,在军中被誉为“硬仗将军”。后任第七十九军军长。

1944年,日军为挽回败局,发动旨在打通中国大陆交通线的豫湘桂战役。9月,日军以十余万兵力分三路进犯广西。第七十九军奉命在湖南零陵、东安一线阻击日军。

9月7日,王甲本带领军部直属部队进驻湖南省东安县附近的一个小村庄。探知这一消息后,数千日军化装后向王甲本军部驻地袭击。王甲本亲自率领军部手枪排拼死反击,弹尽后又同敌肉搏,激战中王甲本被日军刺中腹部壮烈牺牲。

“王甲本是中国抗日战争中牺牲在刺刀战场上的最高级别将领。”东安县退役军人事务局副局长李志勇说。

王甲本牺牲后,部下将他与副官吴镇科简单入殓,安葬在东安县井头圩镇芭蕉村的后山上。住在山下的村民刘理谷决定义务看护此墓,定期修缮和祭祀。这一干就是30多年。

刘理谷临终前交代儿子刘本智,一定要管好将军墓。后来,刘本智去世,把守墓的重任又交给了儿子刘孟江。

合葬墓前后进行过两次大修缮,如今是永州市市级文物保护单位。多年来,刘孟江定期前来扫墓,擦拭墓碑,清理杂草等;每年的春节、清明等日子,周边群众、在校学生、社会各界人士等都会自发前来祭奠。刘孟江说:“王将军是一位伟大的抗日英雄,我们一家三代把他当作自己家人一样。”

在王甲本的故乡云南省曲靖市富源县,富源境博物馆内,陈列着一张八仙桌、几个碗碟,这是他留在故乡为数不多的物件。

博物馆馆长潘庭宏说:“我们富源人从小就熟悉王甲本保家卫国的故事,为这位铁骨铮铮的将军感到骄傲。”自2021年博物馆投入使用以来,年均接待参观者30万余人次。

“硬仗将军”在抗战中仍情系家乡。为了支持家乡办学,王甲本慷慨解囊,捐资筹建了清溪中学,并在开学典礼时亲自题词“振铎树人”,意为培养人才振兴中华。数十载过去,清溪中学已更名为富源县第一中学,为社会培养了大量优秀人才,学生们未曾亲眼见过王甲本将军,但将军捐资建校的事迹,如同春风化雨,激励着莘莘学子。

为纪念王甲本,富源县将一条连接新旧城区的主干道命名为“立基大道”。它宽40米、长3.3公里,成为富源人民缅怀将军的重要载体。富源县第一中学毕业生宋红坤说:“王甲本将军的抗战事迹是我们富源人宝贵的财富,我们会弘扬伟大抗战精神,把家乡建设得更加美丽。”

(接1版)

同日,国务院总理李强同尼泊尔总理奥利互致贺电。李强表示,中方高度重视中尼关系发展,愿同尼方一道努力,以中尼建交70周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”及各领域交流合作,推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断发展。

奥利表示,尼中两国坚持在和平共处五项原则基础上发展友好关系。尼方高度赞赏中方尊重尼泊尔主权、独立和自主选择的发展道路,钦佩中国取得的伟大历史成就。展望未来,尼方将继续致力于落实两国间达成的协议,切实造福两国人民。

四部门联合规范“自媒体”医疗科普行为

据新华社北京8月1日电

记者1日从中央网信办获悉,中央网信办秘书局、国家卫生健康委办公厅、市场监管总局办公厅、国家中医药管理局综合司近日联合印发通知,进一步压实网站平台信息内容管理主体责任,规范“自媒体”医疗科普信息发布传播行为,防范虚假医疗科普信息误导公众,维护人民群众合法权益。

医疗科普行为是以提高公众的医学健康科学素养为目的,通过文字、图片、音视频等形式,生产传播预防或治疗疾病等相关知识的行为。通知从分类核查认证

账号资质、清晰展示账号资质信息、严格标注医疗科普信息来源、认真做好资质核验工作、严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容、强化网络行为规范、严防违规变相发布广告、严处违法违规信息及账号等方面,对网站平台作出规定。

通知规定,网站平台应明确要求提供医疗科普内容的“自媒体”账号,对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责。依法依规加强专业医疗科普行为管理,按照“复审存量、严管新增”原则,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容。

铁路12306:学生购票可预约 最多9人同行

据新华社北京8月1日电

(记者樊曦)随着各大院校即将进入开学季,为更好地服务学生旅客出行,铁路12306科创中心进一步优化学生售票服务。自8月1日起,铁路12306客户端升级学生预约购票服务功能,全力保障学生旅客便捷购票出行。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,铁路12306客户端于8月1日起继续推出学生预约购票服务,根据《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》,符合条件的学生旅客可在开车前第20日至第17天提报预约需求,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可提交1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合,可选席别为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座。在校学生最多可为包含本人在内的9名学生旅客预约,新生最多可为包含本人在内的3名旅客预约,同行旅客身份不限。



8月1日,超大尺寸海上风电叶片从山东港口烟台港蓬莱港区起运。该型叶片长达153米,重83.5吨,属于150米级超大尺寸海上风电叶片。

新华社发

新增授信23.6万亿元——

支持小微企业融资协调工作机制持续发力

据新华社北京8月1日电(记者张千千 李延霞)记者1日从国家金融监督管理总局获悉,截至2025年6月末,各地依托支持小微企业融资协调工作机制累计走访超过9000万户小微经营主体,银行对“推荐清单”内经营主体新增授信23.6万亿元,新发放贷款17.8万亿元,其中信用贷款占比32.8%。

2024年10月支持小微企业融资协调工作机制启动以来,金融监管总局、国家发展改革委牵头,相关部门及银行机构共同参与,地方建立相应工作机制,各

心,带动提升营商环境。

金融监管总局表示,下一步,将联合国家发展改革委做深做实支持小微企业融资协调工作机制,高效摸排融资需求,畅通信贷资金直达渠道,不断提升金融服务水平,帮助小微经营主体解决实际困难,激发发展动能,助力高质量发展。

新增授信23.6万亿元——

支持小微企业融资协调工作机制持续发力

据新华社北京8月1日电(记者张千千 李延霞)记者1日从国家金融监督管理总局获悉,截至2025年6月末,各地依托支持小微企业融资协调工作机制累计走访超过9000万户小微经营主体,银行对“推荐清单”内经营主体新增授信23.6万亿元,新发放贷款17.8万亿元,其中信用贷款占比32.8%。

2024年10月支持小微企业融资协调工作机制启动以来,金融监管总局、国家发展改革委牵头,相关部门及银行机构共同参与,地方建立相应工作机制,各